

# 國立臺北大學九十七學年度碩士班招生考試試題

系(所)別：都市計劃研究所  
科 目：都市及區域問題評析

組 別：乙、丙組  
第 1 頁 共 1 頁  
 可以使用計算機

一、近來因不動產景氣的迅速回升，及為因應經濟發展所需，造成都會區邊緣的保護區面臨強大的開發壓力。台北縣市政府，近來亦對保護區的土地使用管理提出一些因應對策，以面對此種趨勢。在此情境下，請試答下列問題：

- (一)台灣主要都會區邊緣保護區的發展與管理，面臨哪些主要問題？這些問題發生的原因為何？政府主要採取的因應措施為何？請針對以上問題進行評析（如能舉例說明更佳）。（十二分）
- (二)請就所知的都市發展或土地使用管理工具，舉出兩種可處理上述問題的工具，並說明其理論基礎、操作機制與可能的限制。（十三分）

二、人口的少子化與高齡化是目前城鄉規劃必須面對的重大挑戰。在此情況下，請試答下列問題：

- (一)少子化與高齡化的城鄉規劃意涵包含哪些？對城鄉規劃可能產生哪些層面的衝擊？（八分）
- (二)為因應上述少子化與高齡化的衝擊，請分別說明在土地使用、交通運輸與公共設施規劃三個層面，在規劃程序與規劃內容上，應如何調整與處理？（十七分）

## 三、問答題（五十分）

台灣都市的空間結構受日本殖民產治文化的影响很深，許多當時的現代化產業空間規劃於都市中心，諸如台北的華山酒廠、建國啤酒廠、松山煙廠等；台中的第二酒廠、糖廠等；高雄的橋仔頭糖廠；嘉義的舊酒廠以及花蓮酒廠等等。這些都市中的可貴空間在工業轉型的過程中無法跟上時代的步伐，而逐漸被荒廢了。文建會近年來積極規劃這些產業遺址為「文化創意園區」作為文化創意產業的基地。

請從二十一世紀網路社會的都市文化產業與都市集體記憶的角度，來評論這些年來各都市「文化創意園區」的實質效能。

試題隨卷繳交